
Stand: 07.05.2026 09:12:08

Vorgangsmappe für die Drucksache 17/20349

"Body-Cam für die Bayerische Polizei"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 17/20349 vom 25.01.2018

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 17/20780 des KI vom 21.02.2018

3. Beschluss des Plenums 17/21377 vom 22.03.2018

4. Plenarprotokoll Nr. 128 vom 22.03.2018



 

17. Wahlperiode 25.01.2018 Drucksache 17/20349 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Dr. Paul Wengert, 
Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl, Susann Biedefeld SPD 

Body-Cam für die Bayerische Polizei 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Kommuna-
le Fragen, Innere Sicherheit und Sport über das Ergebnis der Pilotpro-
jekte zum Einsatz von Körperkameras (sogenannter Body-Cams) zu 
berichten. 

Neben den allgemeinen Ergebnissen und dem Projektaufbau ist dabei 
insbesondere auf folgende Punkte einzugehen: 

1. Wie viele Body-Cams waren bei den Pilotprojekten im Einsatz 
(bitte aufgeschlüsselt auf die einzelnen Einsatzorte)? 

2. Wie viele Einsatzstunden wurden die Body-Cams mitgeführt (bitte 
aufgeschlüsselt auf die einzelnen Einsatzorte)? 

3. Wie wurde die Handhabung im Einsatz durch die Polizistinnen und 
Polizisten beurteilt? 

4. Wurden auch Tonaufnahmen bei den Pilotversuchen gemacht? 

5. Was ist für das weitere Vorgehen in Bezug auf die Body-Cams 
geplant? 

6. Müssten für einen dauerhaften Einsatz der Body-Cams die ge-
setzlichen Rahmenbedingungen geändert werden? 

 

 

Begründung: 

Nach Abschluss der durch den Ausschuss für Kommunale Fragen, 
Innere Sicherheit und Sport angestoßenen Pilotprojekte muss dieser 
auch zeitnah über die Ergebnisse informiert werden. Eine ergebnisof-
fene Auswertung der Erkenntnisse ist die Grundvoraussetzung für das 
weitere Vorgehen bei der Einführung der Body-Cams bei der Bayeri-
schen Polizei. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und 
Sport 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, 
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt u.a. SPD 
Drs. 17/20349 

Body-Cam für die Bayerische Polizei 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Prof. Dr. Peter Paul Gantzer 
Mitberichterstatter: Manfred Ländner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, In-
nere Sicherheit und Sport federführend zugewiesen. Weitere 
Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 86. Sit-
zung am 21. Februar 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zu-
stimmung empfohlen. 

Dr. Florian Herrmann 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Dr. Paul 
Wengert, Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl, Susann Biedefeld SPD 

Drs. 17/20349, 17/20780 

Bodycam für die Bayerische Polizei 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Kommuna-
le Fragen, Innere Sicherheit und Sport über das Ergebnis der Pilotpro-
jekte zum Einsatz von Körperkameras (sogenannter Bodycams) zu 
berichten. 

Neben den allgemeinen Ergebnissen und dem Projektaufbau ist dabei 
insbesondere auf folgende Punkte einzugehen: 

1. Wie viele Bodycams waren bei den Pilotprojekten im Einsatz (bitte 
aufgeschlüsselt auf die einzelnen Einsatzorte)? 

2. Wie viele Einsatzstunden wurden die Bodycams mitgeführt (bitte 
aufgeschlüsselt auf die einzelnen Einsatzorte)? 

3. Wie wurde die Handhabung im Einsatz durch die Polizistinnen und 
Polizisten beurteilt? 

4. Wurden auch Tonaufnahmen bei den Pilotversuchen gemacht? 

5. Was ist für das weitere Vorgehen in Bezug auf die Bodycams 
geplant? 

6. Müssten für einen dauerhaften Einsatz der Bodycams die gesetz-
lichen Rahmenbedingungen geändert werden? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Nun rufe ich Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Bevor ich über die Liste abstimmen lasse, vorab einige Informationen dazu: Die Lis-

tennummer 38 ist von der Abstimmung ausgenommen. Dies ist der Antrag der Abge-

ordneten Aiwanger, Streibl, Prof. Dr. Piazolo und Fraktion (FREIE WÄHLER) betref-

fend "Kritische Prüfung der Südwest-Umgehung Olching" auf Drucksache 17/19285. 

Er soll auf Wunsch der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN einzeln beraten werden. 

Der Aufruf würde am Ende der Tagesordnung erfolgen.

Des Weiteren möchte ich Sie noch darauf hinweisen, dass der Ausschuss für Bundes- 

und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen in seiner Sitzung am 

Dienstag die unter der Nummer 3 aufgeführte Subsidiaritätsangelegenheit betreffend 

die "Bewertung von Gesundheitstechnologien" auf der Drucksache 17/21174 beraten 

und einstimmig empfohlen hat, die Staatsregierung aufzufordern, bei den Beratungen 

im Bundesrat auf Subsidiaritätsbedenken hinzuweisen und darauf hinzuwirken, dass 

diese Bedenken Eingang in den Beschluss des Bundesrats finden. Die Beschluss-

empfehlung ist der Liste beigefügt.

Die unter den Nummern 4 bis 6 aufgeführten öffentlichen Konsultationsverfahren auf 

den Drucksachen 17/20592 bis 20594 wurden diese Woche ebenfalls im Ausschuss 

endberaten. Die Ausschüsse haben auch hier einstimmig empfohlen, zu den Konsulta-

tionsverfahren eine Stellungnahme abzugeben. Im Einzelnen verweise ich auf die der 

Abstimmliste beigefügten Beschlussempfehlungen der Ausschüsse.

(...)
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Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Wir kommen damit zur Abstimmung über die 

Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der 

Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von CSU, SPD, 

FREIEN WÄHLERN und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Danke schön. Gibt es Gegen-

stimmen? – Keine Gegenstimme. Stimmenthaltungen? – Keine Stimmenthaltung. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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